

## 大華府地區中文學校聯誼會2022年中文學校校際演講比賽

#大華府地區中文學校聯誼會演講嘉年華

大華府地區中文學校聯誼會

活動時間：2022-04-23

為提高中文學校學生說國語之興趣及能力，與校際間文教活動之切磋觀摩。睽違兩屆的大華府地區中文學校聯誼會2022年中文學校校際演講比賽由大華府地區中文學校聯誼會主辦，僑委會和華府素友會協辦及德明中文學校承辦。由華府素有「杏壇女俠」之稱的德明中文學校沈葆老師主持，華府僑教中心郭大文主任親臨致詞及頒獎。

演講比賽於4月23日下午在馬州蓋城華府華僑文教服務中心舉行，共有包括小、初、高中，和「華語文學習中心」的兩位美國成人共55人報名參加比賽，比賽分在大禮堂和會議室兩個場地舉行，由於大部分的小朋友都是盛裝出席，加上來自各個中文學校老師和小朋友還緊張又興奮的家長，使得華府僑教中心顯得熱鬧異常，也為了鼓勵小朋友學習傳統正體中文，比賽不分名次，而是提供半數的獲勝者，有獎狀又有獎金，每位參賽者皆獲得參加獎狀而皆大歡喜，比較像是一場傳統中文演講表演的嘉年華會。

華府僑教中心郭大文主任頒獎前，致詞「感謝今天的主辦單位大華府地區中文學校聯誼會總幹事汪良元和德明中文學校沈葆老師，以及所有參加比賽的華府各中文學校和老師們和今天的裁判，感謝他們為中文僑教的努力，尤其感謝學生家長們堅持中文教育。當然也特別鼓勵所有參加比賽的小朋友，在英文的環境中，要把中文學好真的很不容易，要把自己的想法寫成完整的句子，能站在臺上說出來更是一種挑戰。恭喜今天的得獎者，更要鼓勵今天沒有得獎的小朋友，明年要再接再厲繼續參加比賽。」

主持人沈葆老師強調：「今年的特色是提供更多的優勝獎給參加的人，以往的演講比賽都有排名，只頒獎給前三名，今年只有一種優勝獎，而且名額會達到參加者的一半以上，最主要的是鼓勵大家來參加來說中文演講比賽。由於現在來自台灣的移民的越來越少，今年的參加人數僅有往年人數的三分之一多不到一半。但是今天參加比賽的初高中小朋友，他們的中文程度好得令人驚訝，可能是由於網路世界沒有時空的距離，現在的小朋友可以隨時隨地接觸到中文，中文的能力普遍比過去的小朋友高很多。儘管他們在美國的英文環境中，卻能把中文說的那麼好，好多小朋友的中文幾乎沒有英文的腔調，簡直與國內的小朋友一樣。」

北維實驗中文學校的一位小朋友孫軒的演講主題是「我的一小步」，對他而言，能站在講台上演講是非常重要的的一小步，所以用中文演講，又能講的這麼好，在他未來的職場當中，一定更能用英文清楚的表達自己。由於比賽競爭激烈，儘管最後他沒有得獎，但這絕不是他的一小步，而是一大步。

今年另外一個特色是增加了臺灣僑委會「華語文學習中心」的成人特別組比賽，其中來自北維實驗中文學校的皮安迪(Andy Pierce)先生，在大學時期就對中文有興趣，因為學中文而認識了一位華人的女朋友，也是現在的太太，所以中文表達能力已經相當不錯。臺灣學校推薦的熊大東(Rico Doss)先生，是一位在華府的職業律師，他是來自芝加哥的非洲裔，純脆是對中華文化和學習華語有興趣，曾經到臺灣大學學習中文，並三次到臺灣旅遊訪問，喜愛臭豆腐。他特別強調參加比賽的目的是要激勵自己繼續學習中文，他明年還要來參加比賽，希望能夠說的更好。

今年報名參賽的中文學校有：德明中文學校、代表處中文學校、維華中文學校、北維州實驗中文學校、明德(費城)中文學校、華府中文學校、洛城中文學校、華府臺灣學校、維華中文學校、哥城中文學校、慈濟人文學校、黎明中文學校、明德(費城)中文學校、中華文化藝術學會、中華聖經教會中文學校、和德立華中文學校。

三十位得獎名單：小學第1組：王榆樺、蔡奕葳、朱禹甯、陳飛雅、和洪偉平。小學第2組：沈睿恩、蔡采騰、朱禹希、蔡喻安、和安東。小學第3組：黃品樺、曾宥文、王詠晨、謝盈瑩、周雨禾、王茹葳、和郭玟彤。初中組：葉欣恩、楊亞桐、高德佑、呂立揚、龔于喬、和張家莘。高中組：曾子芬、高銘佑、秦開晴、和陳凱文。特別組：徐宜謙。成人組：華府臺灣學校熊大東和北維實驗中文學校皮安迪。

評審老師：何怡君，吳玉琴，陳儷元，梅強國，高台勇，程萌生、麻鴻雁，饒世永，沈鴻輝，秦俐俐，林依瑋，楊俊傑。

(文：九里安西王)

2025/9/14 上午 03:14:51

## 大華府地區中文學校聯誼會2022年中文學校校際演講比賽

#大華府地區中文學校聯誼會演講嘉年華

大華府地區中文學校聯誼會

活動時間：2022-04-23



全體參加者合影



大華府地區中文學校聯誼會總幹事汪良元致詞



小學第1組到第3組參賽者演講



小學第1組到第3組



僑教中心郭大文主任與得獎者合影



沈葆老師向裁判講解規則